

《余晖炽热,“魔法爷爷”支教队昨赴凉山》后续

# 大山里的“魔法课” 最受欢迎的实验“返场”4次

本报记者  
施雄风 文/摄

5月14日,“魔法爷爷”  
忻元华和“知心奶奶”滕崇夫妇带  
领11名来自各学科的退休教师从浙江宁  
波出发,前往四川凉山彝族自治州支教。

这支名为“忻元华银龄教师支教团队”的队伍  
不仅怀揣着山区孩子们的梦想,还将给当地的青年  
教师带去先进的教学理念(详见本报5月15日7版)。

当天深夜,支教团落地西昌。简单休整后,次日  
中午,13名教师便分头赶往此次支教的越西县和  
喜德县,他们会在凉山停留一个月左右。

钱报记者随忻元华和滕崇在喜德中学附  
近的“海曙楼”落脚。5月16日,在紧张  
的筹备后,夫妇俩开启了此次支教  
行动中的第一堂课。



忻元华在讲课 张培坚 摄

## 大山深处孩子们的心事,“知心奶奶”成了最好的倾听者

喜德是一座被群山环抱的小城,河谷平坦面积小。在这  
儿,无论人们住在何方,清晨看到的第一缕阳光都会从大山背后  
升起。

8点,太阳才在山峰上露了个尖,滕崇就已在喜德中学的阶  
梯教室外等候,半个小时后,她将为近200名中学生上一堂心  
理健康课。课件是早就备好的,主题是“做最好的自己”。

滕崇是一名专业的心理老师,退休后被某中学返聘,继  
续在校园里为大家排忧解难,在宁波工作期间,曾帮助过一  
万余名学生。

“山区留守儿童多,单亲家庭和孤儿不在少数,到了中学  
这个阶段,他们也会开始憧憬未来,这些孩子普遍不甘于现  
状,但又缺乏信心。”滕崇说,“我选择这个课题就是要鼓励他们  
勇于走出大山,去见识更广阔的世界,再回来反哺家乡。”

20分钟后,学生们陆陆续续到了,滕崇拿起话筒准备开始上  
课。

讲台下的滕崇是一个温和的奶奶,说起话来轻声细语。但当  
她站上讲台后就像是换了一个人,一堂45分钟的课,滕崇全程情  
绪饱满,语调激昂。

课堂上,滕崇不断向学生们抛去问题,“学习上遇到了哪些困  
难?”“你对未来有什么看法?”在听到学生们的心声后,滕崇拿出

了数个心理干预成功的案例,“这些孩子曾经也迷茫过,不自信甚  
至是自卑,但现在他们都走向了高等学府。”

课后,滕崇告诉记者,她是在2019年,也就是忻元华踏上支  
教之路的四年后来到大山里的。起初,她是担心丈夫的身体情  
况,想要陪伴在旁,可走过的学校越多,她越是发现大山里的学校  
和宁波的学校大不同。

“大山能阻隔道路,也能阻隔情感,这里不仅是学生有大量的  
心理咨询需求,年轻的老师们也会向我哭诉工作生活的种种不  
易。”滕崇说,“在这个时候,我必须走上讲台,告诉那些可爱的孩  
子和老师们,如何保持一个健康的心态。”

在那以后,只要去支教,滕崇会每天上满四节心理健康课。  
她觉得,每个人的内心都有一座宝藏,只不过有一些被埋得比较  
深,而心理老师就是那个挖宝人,“上的课越多,就有可能帮到更  
多的人”。

除了大课堂,滕崇还在上几次支教中联合宁波爱心人士和  
12名学生结对,为他们解开心中结,提供助学金。这次在喜德中  
学,滕崇也和其中几位孩子相约。

见面时,他们都给了彼此一个大大的拥抱。

在场的一名学生说,他的成绩在提高,他没有辜负滕老师的  
爱,也没有让远在宁波的资助人失望。

## 在西昌卫星发射中心不远处,“魔法爷爷”展示火箭升空的秘诀

心理健康课结束后,忻元华要前往喜德县欣欣小学上一堂  
科学实验课,他建议妻子返回住所休息,滕崇坚持要同去。

滕崇告诉记者,为了能尽快上这“第一堂课”,5月16日凌  
晨,忻元华还在测试实验设备。

到了目的地,忻元华先是动手“改造”了教室,他用八九张课  
桌围成了一个圈,并把其余桌椅挪到了教室外面,“这样可以腾  
出最大的空间,让更多学生能来听课”。

忻元华告诉记者,实验是对理论最好的诠释,他要让  
学生们亲眼见到书本中的知识变为现实,这种现场感是  
看多少个视频都体会不到的,“我们既然来了,就一定  
要多上课,而且还要在一堂课中尽可能多地展示几  
个实验,希望每个学生都有机会看到。”

他为这节课准备了十多个实验,涉及力、热、  
光、电等多个知识单元。

在第一个实验中,忻元华拿出了一根特制吸管  
和一个乒乓球,他问在场的学生,如何用吸管吸住乒  
乓球?有学生答,只要吸管够粗,嘴巴够大,就能吸  
住乒乓球。

哄堂大笑中,忻元华说,他就要拿这一根细的吸管吸  
住乒乓球。只见他把球牢牢贴在吸管下方的塑料底座上,  
深吸一口气后快速吹进管里,松手后,乒乓球果然纹丝不动。

“这就是一个简单的气压相关的原理,空气流速越大,气压

越低,所以乒乓球从下方被‘托’住了。”忻元华说,“这也是飞机  
为什么能飞上天的原因,你们每个人将来都有机会坐飞机,到那  
个时候可以再想想我的这节课。”

在接下来的半个多小时里,镁粉燃烧、气球火箭、电磁转换  
等有趣的实验一一出现在讲台上,其中,像是放爆竹般的“可燃  
气爆炸”是最受学生们欢迎的实验,一共“返场”了4次。

忻元华告诉记者,这个实验的原理解释起来就一句话:把酒  
精和空气混合后产生爆炸。“但就是这一句话的原理,我反反复  
复测试了两年。在保证安全的同时又要让实验出彩,混合比和  
用量都要精准把控。”

45分钟的课在学生们惊呼 and 鼓掌中很快就过去了。记者  
注意到,在这堂科学课中,占比最大的是气压和气流相关的实  
验。

“火箭升空靠的是巨大的反推力,这就是这类实验最典型  
的实际应用。”忻元华告诉记者,“西昌卫星发射中心离喜德  
很近,这里的大部分同学都在电视里见过火箭发射,我想用实  
验告诉他们火箭为什么能升天,把科学的种子种在他们心  
里。”

钱报记者是第一次来大凉山,也是第一次听忻元华和滕崇  
的课。这两堂课,一堂教的是万物法则,另一堂则直击人心,也  
许在这支支教队伍以及今后更多志愿者的影响下,我们能在大  
山深处种下更多东西,关乎成长和心灵,也关乎未来和梦想。



滕崇在讲课



喜德县城



孩子们在上课